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(P) | Métodos de Programacado I  2005/2006 Exame Final 2h30m

Leia atentamente o enunciado de cada pergunta antes de iniciar a sua resolucéo.
Sempre que use tipos ndo-elementares deve ser apresentada a respectiva declaracdo de
tipo que usar.

Exercicio 1 (7,0)
Um ndmero primo é um natur al que apenasé divisivel por e mesmo e pea unidade. Sabe-se que,
dado p primo, 0 nimero de Mersenne, 2?7 — 1 pode ser também. primo {ou ndo).

a) Escreva e implemente em Pascal, uma funcdo que recebe um inteiro, m, e devolve uma resposta
booleana, que sers. true 2 e s6 %2 m é um NUMEro primo.

b) Elabore eimplemente um procedimentoque, dado um niimerointeiropositivo, n €, usando a funcio
anterior, casd n sgja primo, calcula 0 nimero de Mersenne, 2" — 1 e s ede for também primo,
escreveno output 0 NUMEro n2, seguido de al guns egpagose m branco €, finalmente, o vaor 2™ — 1.

C) Usandoas alineas anteriores, escreva um programaem Pascal para:

1 ler e armazenar uma sequéncia de nimeros inteiros positivos numa tabela unidiiensional
denominadaNu m

2. usando o procedimentoda alinea (b), escrever para o output, em formade grelha, todos os
dementos de Num que resultem em Primos de Mersenne, bem como o respectivo vaor de
primo de Mersenne. A titul o deexemplo, seos primerosva oresarmazenados em Numforem
2,12,5,4, 3, ..., agrelha deve comecar assim:

Nuner o Prino de Mersenne
2 3

5 31

3 7

N&o se exquecade escrever todo o programa, declarandotodos os novosti posou sub—programas
queachar necessériosparao correctofuncionamentodo seu programa. Apenasno casodas f ungdes
das dineasanteriores, pode usar apenas 0 cabecaho no sitio correcto (OU sga, declarando-os
apenas NO Sitio onde sdo precisns), mas podeevitar declarar 0 bloco, uma vez que ja o fez antes.

Exercicio 2 {4,0) Tenhaaindaem atencao 0 exerciciol e o tipo de array ai declarado.

a) Penseagorano seguinte: agrelhado exercicio anterior va ficar ”desordenada” , com vaoresmaores
€ menores misturados, sendo, por exemplo, dificil verificar que primos faltam pelo meo (nem todo
0 primo p da origem a um primo de Mersenne). Para evitar isto, antes de usar 0 médulo que
excreve a grelha, dever-se-iaordenar, por ordem crescentedo seu valor, os elementosde Num

Escreva um procedimento para, dado um vector do tipe usado no grupo anterior e respectiva
dimensdo Util, efectuar este ordenamento, usando o método da Borbulhagem ( Bubblesort).




b) Descrevaos pontos principais de construcdode um algoritmo recorrente.

c) Explique como podetransformar o algoritmo da Borbulhagem num algoritmo recorrente e escrevao
correspondente procedimento.

Exercicio 3 (2,0) Consdere as seguintes dedl aragGesde tipos:

type
Digito = 0..9;
Nat = array [0..MAX] Of Digito;

Suponha que USAMOSO tipo Nat acima para guardar a representagdo decima de nimerosnaturais.

Por exemplo, a representaciodo mimero N = 25059 num vector do tipo Nat ser&
01 2 3 4 5

G G0

Dados dois nimeros naturais através dos seus representantese m Nat, A[0..MAX] e B[0.. M AX],
descrevaeimplemente um algoritmo para verificar se B é capicua de A.

bigskip
Exercicio 4 (4,00)

a) Explique quediferencasexistem entreuma instrugao de while~do, uma instrucio de repeat-until
e uma instrugdo de f or-to-do.

b) Em que situacOesse deve escolher qual dosciclos.

c) Elabore um programa capaz de receber do teclado uma sucessdo de nlmeros inteiros negativoscujo
fim deveraser assinaladocom uma sentinda adequada. Pretende-se determinar o maior demento
da sucessfo0 e 0 nimero de vezes que ocorrena sucessao.

Escolha 0 vaor da sentinela maisadequado, judtificandoa suaescol ha, e escrevaum programaem
Pascal capaz de responder a especificacao anterior.

Exercicio 5 (3,00)
Um computador maniputa informacdoe os “4tomos” da informacao s30 nlmerosecaracteres. Explique
oM pormencr:

a) Expliguecomo est, organizadaa memdria de um computador.

b) Explique, pormenorizadamente € usando um exemplo, como armazenaa memadria de um computa-
dor informacdo numéricado tipo inteiro.
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